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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport 

 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Alexander J. Herrmann (CDU) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen – 

 

 

Antwort 

Auf die Schriftlichen Anfrage Nr. 19/13061  

vom 30. August 2022 

über Geminderte Fahrzeuge bei der Berliner Feuerwehr II          

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 
1. Warum kann in der Drucksache 19/12212 die Frage nach einer Minderung oder Außerdienstnahme von 

Löschfahrzeugen auf den Berufsfeuerwachen Marzahn und Hellersdorf nicht beantwortet werden, wenn dies 

laut Drucksache 19/10599 „unter Nutzung des neuen Datenbanksystems, das über ein neu entwickeltes Stär-

keportal Daten zu Unterbesetzungen oder Minderungen von Einsatzfahrzeugen erfasst“, möglich ist und auch 

schon praktiziert wurde? Es wird um eine detaillierte Begründung der unterschiedlichen Beantwortungen der 

Anfragen gebeten. 

 

Zu 1.: 

Die in der Drucksache 19/10599 übermittelten Zahlen zu geminderten Löschfahrzeugen 

bildeten die Summe der Momentaufnahmen zum Zeitpunkt der Schichtwechsel ab, die 

aus dem Stärkeportal entnommen wurden. Dieses Stärkeportal befindet sich derzeit noch 

in einer Erprobungsphase, insbesondere die Archivierung und Validierung von über den 

Tagesverlauf wechselnden Minderungsstatus einzelner Einsatzmittel stellt derzeit noch 

eine Herausforderung dar. Erste Versuche der Etablierung einer entsprechenden Metho-

dik verliefen bisher nicht zufriedenstellend und befinden sich aktuell noch in der Fortent-

wicklung. Mit diesen Erkenntnissen zur derzeitigen Leistungsfähigkeit des Stärkeportals 

konnten in der Drucksache 19/12212 keine Zahlen im Sinne der Fragestellung generiert 

werden. 

 

 
2. Auf welcher Basis treffen andernfalls die Behördenleitung und der Senat Entscheidungen und planen Maß-

nahmen, wenn es ihm nicht möglich ist, eine Minderung oder Außerdienstnahme von Wachen zu erfassen? 

 



 
 

 

Seite 2 von 2 
 

Zu 2.: 

Die Berliner Feuerwehr erfasst jeweils zu Schichtbeginn die Verfügbarkeit der Einsatzmittel 

über das Einsatzleitsystem und leitet hieraus Steuerungsmaßnahmen für den Dienstbe-

trieb ab. Hierbei handelt es sich jedoch um die Erfassung der Verfügbarkeit zum jeweili-

gen Abfragezeitpunkt. Insofern können mögliche Personalsteuerungs- und Personalaus-

gleichsmaßnahmen nicht jederzeit hinreichend abgebildet werden. Die Berliner Feuer-

wehr wurde beauftragt, diese Prozesse zu verbessern und entwickelt aktuell ein Verfahren, 

um Ausfallzeiten der Einsatzmittel der Hilfsorganisationen künftig möglichst mit techni-

scher Unterstützung detailliert für jedes beauftragte Einsatzmittel mit den erforderlichen 

Zeitangaben auswerten zu können. Die Implementierung dieses Verfahren wird jedoch 

noch einige Zeit in Anspruch nehmen.  

 
3. Wie oft waren die Löschfahrzeuge der Berufsfeuerwehren Marzahn und Hellersdorf im Jahr 2022 bis zum 

heutigen Tage gemindert oder nicht im Dienst? Es wird um eine detaillierte Darstellung gebeten 

 

Zu 3.: 

An dieser Stelle wird auf die Antwort der Frage 1 verwiesen.  

 

 

Berlin, den 12. September 2022 

 

Im Vertretung 

 

 

 

Torsten Akmann 

Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport 

 


